中信建投证券股份有限公司 关于澳柯玛股份有限公司

变更募集资金投资项目的核查意见

中信建投证券股份有限公司(以下简称"中信建投"、"本保荐机构")作 为澳柯玛股份有限公司(以下简称"澳柯玛"或"公司")2016 年度非公开发 行股票并上市的保荐机构,根据《证券发行上市保荐业务管理办法》、《上海证券 交易所股票上市规则》、《上海证券交易所上市公司持续督导工作指引》等相关规 定,对就澳柯玛2016年非公开发行募投项目变更事项进行了审慎核查,核查情 况及核查意见如下:

一、非公开发行股票募集资金情况

2016年12月1日,经中国证券监督管理委员会证监许可【2016】第2958号文核准,公司向青岛市企业发展投资有限公司、青岛城投金融控股集团有限公司、李科学共3名特定对象,非公开发行了人民币普通股(A股)94,681,269股,募集资金总额74,608.84万元,扣除发行费用后,实际募集资金净额72,809.63万元(不含税)。本次非公开发行募集资金主要用于商用冷链产品智能化制造项目、商用冷链技术中心建设项目、新型节能冷藏车建设项目以及线上线下营销平台项目。

截至 2017 年 12 月 31 日,上述募投项目中,商用冷链产品智能化制造项目累计投资 9,097.53 万元,剩余募集资金额度为 26,385.18 万元(含利息);商用冷链技术中心建设项目累计投资 30.75 万元,剩余募集资金额度为 11,039.36 万元(含利息);两项目合计可用募集资金额度为 46,552.82 万元。随着新零售的崛起,商用冷链市场已发生重要变化,同时,为了拓展公司发展空间,实现商用冷链产品制造转型升级。公司决定将商用冷链产品智能化制造项目、商用冷链技术中心建设项目进行升级,升级后新项目名称为冷链智能化制造项目,包括冷链产品智能化制造以及智慧冷链智能化制造两个子项目,该新项目总投资 70,460.48 万元,其中拟投入募集资金 46,552.82 万元,除此之外,本次非公开发行其他募投项目的实施保持不变。

本次募集资金投资项目变更不涉及关联交易。

二、变更募集资金投资项目的具体原因

(一) 原项目计划投资、实际投资及本次变更情况

公司于 2016 年通过非公开发行获得募集资金 74,608.84 万元,扣除发行费用后,实际募集资金净额 72,809.63 万元(不含税)。其中,商用冷链产品智能化制造项目拟投入募集资金 35,198.28 万元,截至 2017 年 12 月 31 日,募集资金已实际投入金额 9,097.53 万元;商用冷链技术中心建设项目拟投入募集资金 10,961.26 万元,募集资金已实际投入金额 30.75 万元。此外,截至 2017 年 12 月 31 日,商用冷链产品智能化制造项目募集资金产生利息 284.43 万元,商用冷链技术中心建设项目募集资金产生利息 108.85 万元。两项目合计可用募集资金额度为46,552.82 万元。

现公司决定将上述商用冷链产品智能化制造项目、商用冷链技术中心建设项目进行整合升级,升级后新项目名称为冷链智能化制造项目。具体情况如下:

单位:万元

序	募集资金项目名	募集资金承	调整后募集	利息收	升级变更后	新项目募集
号	称	诺投资总额	资金投资总	益金额	新项目名称	资金投入金
			额			额
1	商用冷链产品智 能化制造项目	35,198.28	35,198.28	284.43	冷链智能化	
2	商用冷链技术中 心建设项目	11,094.05	10,961.26	108.85	制造项目	46,552.82
合计		46,292.33	46,159.54	393.28		

上表中,募投项目调整后投资总额为扣除发行费用后,募投项目实际可投入募集资金金额。

本次募集资金投资项目升级变更后,原商用冷链产品智能化制造项目中:在 青岛经济技术开发区前湾港路 315 号澳柯玛工业园内现有厂房建设的两条生产 线继续实施,并对投资内容、金额等进行调整,实施主体仍为公司保持不变;投 资新建厂房及其附属设施并在其内新建的两条生产线部分与原募投项目商用冷 链技术中心建设项目进行整合升级,建设地点由原青岛经济技术开发区前湾港 315 号澳柯玛工业园内变更至黄岛区红石崖镇(街办)横三路以南,纵四路以东 青岛澳柯玛智慧冷链有限公司内,并对投资内容、金额等进行调整,实施主体由 公司变更为公司全资子公司青岛澳柯玛智慧冷链有限公司。

(二) 变更的具体原因

随着国内冷链市场的不断发展变化,特别是新零售以及其他商业新业态的崛起,公司原规划以传统商用冷链产品为主的智能化制造项目,已不能满足新的市场需求,同时,冷链产品的高端化、智能化成为行业发展趋势。基于此,为拓宽产品市场应用领域,站稳高端冷链产品市场,公司顺应新零售的发展潮流,积极抢占新的冷链市场。在此情况下,公司原募投项目——商用冷链产品智能化制造、商用冷链技术中心建设项目建设方案需要进行升级,以支持公司快速发展。本次募投项目变更后,新的实施地点可以预留后续发展所需土地空间,项目整体规划产能更大,智能化、专业化程度更高,产研结合更紧密,有利于公司拓展发展空间、满足市场需求,并尽快实现公司商用冷链产品制造的进一步转型升级,符合公司长远规划与战略发展需要。

三、新项目的具体内容

(一) 项目基本情况

项目名称:冷链智能化制造项目(包括:项目一冷链产品智能化制造项目、项目二智慧冷链智能化制造项目)

项目实施主体:公司及公司全资子公司青岛澳柯玛智慧冷链有限公司。

项目投资金额: 70,460.48 万元,其中使用募集资金 46,552.82 万元,差额由公司自筹解决。

项目建设地点:

项目一: 位于青岛经济技术开发区前湾港路 315 号澳柯玛工业园内。房产证号: 青房地权市字第 201170233 号 、青房地权市字第 201170231 号。

项目二:位于青岛市黄岛区红石崖镇(街办)横三路以南,纵四路以东,青岛澳柯玛智慧冷链有限公司内。房地产权证编号为:鲁(2017)青岛市黄岛区不动产权第0061148号。

项目建设内容:

项目一:冷链产品智能化制造项目:在原有厂区内,新建冷链产品智能化制造生产线 2 条;购置生产、检验、装配、物流等工艺设备,共计 151 台(套/条)。该项目总投资 15,406.06 万元,项目建成后,可形成产能 69 万台/年。

项目二: 智慧冷链智能化制造项目: 新建立式商用冷链产品智能化生产线、

卧式商用冷链产品智能化生产线各 1 条,新购置和安装生产设备、智能化装备、辅助设备和系统、软件、模具共 274 台/套;新建主厂房、配套厂房、环戊烷站、配电室、自行车棚等建筑物,总建筑面积 65447 平方米。

新建商用冷链技术中心,投资总额 6,492.47 万元,包括建设技术中心用房 8,207 平方米以及购置和安装技术中心设备设施 6 台/套(含购置 PLM 及仿真软件)。

该项目总投资 55,054.42 万元,项目建成后,可形成产能 100 万台/年。

(二)项目投资计划与进度

项目总投资为 70,460.48 万元,拟投入募集资金 46,552.82 万元。其中固定资产投资 68,060.48 万元(含建筑安装工程费、设备购置费、工程建设其他费用以及工程预备费等),铺底流动资金 2,400.00 万元。

项目一自 2016 年 8 月开始前期工作,至 2019 年 3 月项目竣工验收。项目二自 2018 年 1 月开始前期工作,至 2020 年 8 月项目竣工验收。公司根据建筑工程建设和设备购置情况,按进度分批投入。项目投入运营后,增加的流动资金由公司自筹解决。

(三) 项目经济效益分析

经测算,本项目实施完成后,经营期达产年可实现销售收入 26,2162.39 万元,利润总额 18,749.84 万元,净利润 15,937.37 万元,项目总投资收益率为 26.61%;项目资金平衡情况较好;对项目的现金流量进行分析,项目税后财务内部收益率为 25.26%,税后静态投资回收期为 7.59 年(含建设期 4 年),税后财务净现值为72.348.79 万元,项目经济效益良好。

(四) 项目实施的必要性分析

1、项目建设符合国家相关政策和规划的要求

《国务院关于促进企业技术改造的指导意见》(国发〔2012〕44号)、《中华人民共和国经济和社会发展第十三个五年规划》、《"十三五"国家战略性新兴产业发展规划》和《中国制造 2025》等明确提出要推广应用先进制造系统、智能制造设备及大型成套技术装备,鼓励各行业加强与人工智能融合,逐步实现智能化升级,大力发展智能制造系统。

2、项目建设是电器制造业等传统制造行业转型升级的必然选择

全球新一轮科技革命风起云涌,以新一代信息技术与制造业深度融合为主要特征的智能制造成为主要趋势。第四次工业革命全面爆发,智能制造等技术在制造业等传统行业引发高度关注,日本、德国、美国等制造业发达国家已经在其工业生产中大量应用机器人作业。进入 21 世纪以来,我国已经面临着劳动力不足的严峻形势,与此同时,人口结构老龄化,人口红利也逐渐消失,低成本、低薪、低福利的社会现象已不复存在,以电器制造业为代表的传统制造业发展遭遇瓶颈,人力成本压力成为主要原因。我国电器制造企业大多属于人力密集型企业,人力成本大幅上升压缩了企业的盈利空间,成本倒逼电器制造商向自动化高效生产模式转型,从基本需求上推动着智能化制造的加速发展。

该项目建设对传统冷链生产工艺进行智能化改造,可大幅提高生产效率,提 升产品质量,是传统制造行业转型升级的必然选择。

3、项目建设是企业提升竞争力、实现可持续性发展的切实需要

为实现"互联网+全冷链"发展战略,公司不断拓展制冷产品应用领域,积极布局冷链产品的研发、制造与营销。无论是在技术创新还是产品创新方面,公司具备了高端冷链产品生产制造的技术基础和条件。本项目的实施不仅可以增加产能,而且可以调整和优化公司制冷产品结构,有利于进一步完善公司的产品线和产业链,有利于进一步拓宽市场领域,扩大市场份额,提高公司盈利能力,提升公司产品的核心竞争力及"澳柯玛"品牌影响力,巩固澳柯玛在国内外制冷行业的市场竞争优势,为实现公司可持续发展打下坚实的基础。同时对引领行业发展,加速电器产业转型升级具有重要的示范带动作用。

综上所述,该项目建设符合国家相关政策和规划的要求,是电器制造业等传统制造行业转型升级的必然选择,有利于企业提升竞争力、实现可持续性发展。 因此,项目的建设是必要的。

四、新项目的市场前景与风险提示

(一) 项目市场前景分析

随着我国经济的持续快速发展和人民生活水平的提高,服务业在我国经济中的比重越来越大,超市、便利店和酒店业、新零售的快速发展,使得市场对冷链产品的需求量持续增加。

相关统计数据显示, 自 2010 年至今中国冷链市场规模保持着不断增长的态

势,虽然受到宏观经济和市场需求波动等不稳定因素的影响,但每年仍保持 10% 左右的增长率,2015 年中国冷链市场全产业链规模增长至 1194 亿元,年增长率 为 14.1%,2017 年整体冷链市场全产业链规模有望突破 1400 亿元,冷链商品市场具有广阔的发展空间。

1、商超便利制冷产品

超市连锁店零售行业经过 10 多年的快速发展,我国目前已有 1 万多家超级市场及大型超市,而且超市数量和规模都在急剧增长。其中生鲜食品经营比重呈逐步上升势头,生鲜食品经营已成为超市利润的主要来源,是超市中附加值最高的产品。随着人民生活水平的不断提高,对生鲜品的需求越来越大,这种状况必然会带来对超市冷藏设备的巨大需求。

考虑每年约有 20%的超市需要对使用 5 年以上的冷藏设备进行更新换代,而且超市数量以 10%的速度逐年增加,随着城镇化持续推进,各地地方性便利店品牌的扩张活动也如火如荼的进行起来。预计到 2018 年,商超冷藏设备需求将达到 40 万台(套)。根据目前市场上主要供应商年营业额可以估算现有稳定市场需求,一线品牌年销售额大约在 10-15 亿元,二线品牌年销售额大约 5-8 亿元,三线品牌年销售额大约在 3-4 亿元。

2、商用展示制冷产品

商用展示制冷产品主要应用于商业连锁门店的碳酸类饮料、果汁饮料、乳制品、生鲜食品、啤酒、矿泉水等食品类的储藏和保鲜领域。据中国连锁经营协会统计,截至 2016 年底,全国已备案公告特许经营企业 3341 家,其中境外企业94 家,跨省经营企业 2337 家,省内经营企业910 家,备案企业数量年增长率保持在13.5%以上,加盟店铺总数在40 万以上,未来5 年全国连锁企业门店数将达到100 万个,年销售额在50 亿元以上的连锁企业将达到50户。综合考虑每年约有20%的商业连锁门店需要对使用5年以上的商用冷藏展示柜进行更新换代,而且根据国家及市场发展情况,企业连锁门店数预计将以14%的速度逐年增加,预计到2017年超市冷藏设备数量将达到566.4 万台,到2020年将达到898万台。根据目前市场价格情况,预计到2018年市场销售规模将达到114亿元。

3、新零售设备

新经济行业数据挖掘和分析机构艾媒咨询发布了《2017 中国无人零售商店

专题研究报告》。报告显示,2017年无人零售商店交易额预计达389.4亿元,未来五年无人零售商店将会迎来发展红利期,2020年预计增长率可达281.3%,至2022年市场交易额将超1.8万亿元。鉴于广阔的无人零售市场规模,新零售智能终端设备的市场前景也必将十分巨大,预计2018年总体市场体量将超过100万台,同时新零售智能终端设备在成本、效率、利润等全面优于传统展示柜的情况下,新一代无人售卖终端替代传统展示柜将是一个趋势,未来市场需求量还将继续扩大。

(二) 项目风险提示

1、新项目可能存在的风险

本项目存在的主要风险有技术风险、市场风险、经营风险、政策风险、资金 风险等,具体如下:

(1) 技术风险

公司具有较强的科学研究和技术攻关能力,在冷柜生产制造方面具有扎实的技术基础,在节能环保方面处于国内领先地位。为减少技术风险,公司将继续加强对冷链产品的开发与研究,基于自身在冰箱、冷柜生产技术、工艺流程等方面的技术优势,着力提高冷链产品的智能化制造,并充分利用公司强大的制冷产品生产能力,加强对节能环保产品的研发和生产,不断提高公司研发能力和技术水平。本项目技术风险较小。

(2) 市场风险

随着国家城镇化率提高,人均收入增长,以及农副产品供应的日趋紧张,冷链食品需求快速释放,同时,国家冷链产业扶持政策不断出台,未来冷链将保持平稳较快发展,而冷链以及小型冷库等设备产品将成为商超市场的主要冷藏装备,市场空间较大。但由于进入门槛相对较低,竞争厂商可利用价格战、专利技术、商标品牌等多种手段形成更全面、更深层次的综合性竞争,具有一定的市场风险。

(3) 经营风险

经营风险是由于投资、经营不善,管理水平低下等,导致实际投资经营结果低于预期结果的可能性。企业的经营管理对企业效益具有十分重要的作用,高效的经营管理能力能降低经营成本,提高产品价格竞争力。目前,公司拥有一个团结奋斗的领导班子,有完善的组织机构。从技术研发、原材料采购、产品生产与

销售、售后服务各个环节均有严格的技术规范,为了化解经营风险,公司将继续抓好质量管理和售后服务,节约成本,建立适应市场机制的内部管理体制。本项目经营风险较小。

(4) 政策风险

该项目充分发挥公司研发能力和技术水平,为市场提供节能、智能的冷链产品,其产品符合我国目前正在大力倡导的循环经济发展模式,属于我国支持发展的绿色节能型产品,符合我国的产业政策。本项目政策风险较小。

(5) 资金风险

项目实施过程中,资金的使用是否安全,后续资金是否充足是项目的资金风险。

首先,建立完善的财务管理体制,规范财务行为,将使资金的使用有计划、 按规章制度进行;公司实施严格预算,控制整个环节过程中的经费支出,确保项 目的顺利完成。其次,项目产品的市场需求量很大,从整体来看该项目在经济上 的风险不大。最后,公司有较强的投资能力,后续资金能够得到保证,这就保证 了前期投入资金的安全性。本项目资金风险较小。

2、风险对策

针对以上几方面的风险因素,公司将采取以下防范措施:

1、加强与科技研发机构的技术合作

为减少技术风险,公司将继续加强与科研单位的技术合作,跟踪国内外先进 技术的研究、先进设备装备的使用和工艺流程的优化,重视专业人员的培养和引 进,加大技术研发力度,不断提高技术水平。

2、提高市场反应能力

公司将积极地研究市场,结合不同区域、不同层次市场的实际情况制定有效 的营销策略,扩大在城市市场高端产品的占有率,加快环保节能产品的市场拓展; 在技术方案上不断地创新,以降低项目运营成本。

3、积极调整公司策略

公司将密切关注国家产业政策发展趋势,加强企业发展战略研究,积极调整公司经营管理、营销、定价等策略,提高对相关政策变化的适应能力,为公司长期、稳定发展提供基础。

五、新项目须有关部门审批情况

本项目已分别取得青岛西海岸新区发展和改革局以及青岛中德生态园管理委员会《企业投资项目备案证明》。此外,子项目二智慧冷链智能化制造项目已取得青岛市环境保护局黄岛分局"青环黄审[2017]15号"批复文件,子项目一冷链产品智能化制造项目有关环评手续正在办理中。

六、本次变更部分募集资金投资项目的审议程序及监事会、独立董事意见

2018年03月16日,公司召开第七届董事会第六次会议,审议并通过了《关于变更募集资金投资项目的议案》。本次变更募投项目的相关事项尚需提交股东大会审议通过方可实施。

同日,公司召开第七届监事会第四次审议并通过了《关于变更募集资金投资项目的议案》,监事会认为:公司变更募集资金投资项目是基于公司实际情况做出的,切合公司主营业务升级发展需要,有利于提高募集资金使用效率,从而提高公司综合竞争能力,符合公司发展战略。本次变更募集资金投资项目符合《上海证券交易所上市公司募集资金管理办法(2013年修订)》、公司《募集资金管理制度》等有关规定,审议程序合法合规,不存在损害中小股东利益的情况。因此,我们同意公司本次变更募集资金投资项目,并提交股东大会审议。

公司独立董事亦对上述事项发表了独立意见,表示:公司本次变更募集资金 投资项目是基于冷链产业的发展趋势及公司实际经营情况做出的,符合当前市场 环境及未来产业升级的需要,有利于提高募集资金使用效率,进一步提高公司核 心竞争能力,有利于维护全体股东利益,符合公司发展战略。本次变更募集资金 投资项目履行了必要的程序,符合有关规定,符合股东以及广大投资者的利益。 因此,我们一致同意公司本次募集资金投资项目的变更。

本次变更募投项目履行了必要的审议程序,符合《上海证券交易所股票上市规则》、《上海证券交易所上市公司持续督导工作指引》以及《募集资金管理办法》的相关规定。

七、保荐机构的核查意见

经核查,保荐机构认为:公司本次变更募集资金投资项目是基于冷链产业的发展趋势及公司实际经营情况做出的,符合当前市场环境及未来产业升级的需要,

有利于提高募集资金使用效率,进一步提高公司核心竞争能力,有利于维护全体股东利益,符合公司发展战略。本次变更募集资金投资项目履行了必要的程序,符合有关规定,符合股东以及广大投资者的利益。保荐机构对公司本次变更募投项目事项无异议。

(本页无正文,	仅为《中信	建投证券股份	份有限公司]关于澳柯玛	股份有限么	公司
变更募集资金投	设项目的核	查意见》之	签字盖章页	ĺ)		

保荐代表人:	王万里	刘能清

中信建投证券股份有限公司

2018 年 3 月 16 日